秋末冬初,脑卒中高发 切莫忽视预警信号

秋冬季是脑卒中的高发季,约有一半以 上的脑卒中发生在秋末冬初气候骤变的时 候。合肥市一院神经内科副主任医师张玲 玲提醒,轻型卒中是脑卒中发生前的重要 预警信号,但因为手臂没力、口嘴歪斜、说 话不清等这些预警症状都是一过性的,持 续数分钟到几小时,且程度很轻,容易被忽 视。但它是有力的预兆,如不积极预防,真 正的脑卒中将在短期内发生。

□ 费秦茹 记者 马冰璐 文/图

快速识别 脑卒中谨记"中风120"

脑卒中是一种急性脑血管疾病,由 于脑部血管突然破裂或因血管阻塞导致 血液不能流入大脑而引起脑组织损伤,通 常分为缺血性和出血性两大类,具有高患 病率、高发病率、高死亡率和高致残率等 特点。

很多患者都是没有在意发病前的征 兆,从而导致疾病的突发。据张玲玲介绍, 人们可以通过"中风120"方法来迅速识别 轻微脑卒中。"1"是代表"看到一张不对称 的脸";"2"是代表"查两只手臂是否有单侧 无力;"0"是代表"聆听讲话是否清晰"。"如 果通过这三步观察怀疑患者是中风,可以 立即拨打急救电话120,争取尽可能早的治 疗时间。"

脑卒中发病呈现年轻化趋势

"过去,脑卒中一般多发生于老年人,但 近年来脑卒中的发病呈现年轻化趋势,这 值得引起所有人重视。"张玲玲介绍,在40 岁以上人群中,患脑卒中的年龄在65岁以 下者占了近50%,这说明卒中年轻化趋势 非常明显。

张玲玲提醒,年轻人一定要保持良好 的生活习惯,饮食以清淡为主,少食用高脂 肪、高胆固醇的食物;每周至少进行3~4次 有氧运动,如快走、慢跑、骑自行车等,每次 活动时间不少于30分钟;避免长期静坐,导 致血液不循环。

什么是植物人?如何护理植物人? 11 月22日上午9:30至10:30,本报健康热线 0551-62623752,将邀请省二院神经外科主 任张永明,与读者交流。

张永明,副主任医师,从事神经外科工



张玲玲,副主任医师,擅长脑血管疾 病,运动障碍性疾病,睡眠障碍,癫痫等疾 病的治疗。

秋冬季脑卒中更容易发作

气候变化是诱发脑卒中不可忽视的因 素。"约有一半以上的患者,患病发生在秋 末冬初气候骤变的时候。"张玲玲解释说, 低气温会使人体表血管的弹性降低,外周 阻力增加导致血压升高,进而可能导致脑 血管破裂出血。寒冷的刺激还可以使交感 神经兴奋,肾上腺皮质激素分泌增多,从而 使小动脉痉挛收缩,增加了外周阻力,血压 升高,脑血管缺血。

随着天气变冷,脑卒中的高危人群 更应提高警惕。"包括50岁以上人群、 既往有高血压、糖尿病、冠心病、高脂血 症的患者,还有患过脑卒中的患者,接 下来的这两三个月要注意。"张玲玲表 示,如果发现疑似脑卒中者,应立即送 医或拨打120,争取4.5小时以内的黄金 抢救时间。

作20余年,擅长各型脑脊髓肿瘤和颅脑外 伤手术,特别在动脉瘤夹闭、鞍区肿瘤、后颅 窝肿瘤及重型颅脑损伤及植物人促醒等方 面具有丰富的临床经验。

□ 夏鹏程 王晓璐 记者 马冰璐

糖尿病患者应科学用药,定期复查

星报讯(韩明明季云冈记者马冰璐) 11月14日是"联合国糖尿病日",安徽省中 医院西区在合肥拓佳欢乐广场举行义诊,专 家提醒,糖尿病患者应科学用药,定期复查。

据了解,糖尿病是由于胰岛素分泌及 (或)作用缺陷引起的以血糖升高为特征的 代谢病。糖尿病的典型症状是"三多一少" (多饮、多食、多尿、体重减轻)。

专家提醒,防治糖尿病应做到以下5 点:合理的饮食,减少对甜食、油炸食物以 及动物内脏的食用,多吃高纤维食物,比如 玉米、芹菜、苦瓜等,可以大大降低糖尿病 的发生几率;注意适时的运动,不但能增强 身体素质,还能加快人体新陈代谢,具有降 低糖尿病发病率的作用;戒烟、戒酒;注意 控制自己的情绪,保持良好的心情,不要过 分激动,除了能避免糖尿病的发生,也对其 他疾病的预防有很大的作用;控制体重,可 有效减少糖尿病的发病几率;科学用药,在 专科医生指导下用药,定期复查,保证血 糖、血脂、血尿酸、体重等指标控制达标,延 缓并发症进展。

问:如何识别药品真伪?

寻 医问诊

医疗传

真

答: 合格的药品必须具有注册商标、生产厂 家、批准文号、品名、主要成分、适应症、用法、用 量、禁忌、规格、不良反应和注意事项等内容,规 定有效期的药品,还必须注明有效期。

假冒药品大多没标识注册商标;有的标签可 能包括正品药标签的内容,但其注册商标、批准 文号是伪造的;标签印刷质量低劣,字迹不清,颜 色不正,甚至有错别字或错的英文,文句不通或 字体大小不一;有的则根本就不具备标签。

最后,省药监局温馨提示:消费者在购买使 用过程中,如对药品真伪有怀疑,应送药检部门 □ 石跃新 记者 王玮伟

读者:什么是肌肉痉挛?

专家: 肌肉痉挛俗称抽筋, 主要原因是由于 寒冷刺激、电解质丢失过多、肌肉收缩失调、疲 劳等原因引发。 □ 记者 马冰璐

"糖妈妈"一定要 管住嘴、迈开腿

星报讯(杜琰 亚萍 记者 马冰璐) 最近,家 住合肥市印象西湖小区的准妈妈刘女士被诊断 为妊娠期糖尿病,"是不是'管住嘴',少吃点就行 了?"对此,专家提醒,患有妊娠期糖尿病的准妈 妈不仅要"管住嘴",还要"迈开腿"

据专家介绍,妊娠期糖尿病一旦确诊,就应 纳入糖尿病规范化管理行列。大多数妊娠期糖 尿病孕妇是可以通过改变生活方式,通过饮食加 运动控制,达到很好控制孕期血糖的目的。简单 的说,就是"管住嘴、迈开腿",只有少数患者是需 要降糖药物治疗。

"管住嘴",不能仅仅理解为少吃点那么简 单,而是要做到"总量不变的情况下,优化饮食结 构"。蛋白质、脂肪、蔬菜水果、碳水化合物都要 吃,但吃饭不要吃十分饱,七八分饱即可,为了维 持血糖平稳,要少食多餐,将一日所需要的总能 量合理分配在三餐三点中,即早、中、晚,三顿主 餐,在两餐中间及睡前各加一小餐。睡前一小餐 是非常重要的,可预防夜间低血糖。最好能固定 每餐的进食时间。戒掉甜点和含糖饮料,尽量吃 含糖量少的水果。

"迈开腿",就是要保证每天一定的运动量。 对于孕妇来讲,最简单最安全的运动方式是走 路,每天或者隔天走路30~60分钟。如果走路 过程中有明显不适感,即需停下休息观察。

感冒进入多发季 万万不可轻视

周

星报讯(记者马冰璐) 最近,医院接诊的感 冒患者明显增多,对于感冒,专家强调不能轻视, 因为感冒是"百病之源"。

据了解,感冒又有普通感冒和流行性感冒 等。普通感冒是最为常见的疾病之一,以鼻咽部 卡他症状为主要表现。流行性感冒,简称流感, 是流感病毒引起的急性呼吸道感染,也是一种传 染性强、传播速度快的疾病。

对于感冒,专家强调不能轻视,因为感冒是 "百病之源",如果是普通感冒,如出现鼻塞、流鼻 涕、咽痛、咳嗽、咳痰等不适症状,症状较轻者,可 在家自行吃一些感冒药,多喝开水,多注意休息; 如果是症状较重、发烧超过39℃、出现呼吸困难、 咳血、胸痛剧烈时,应及时到医院。而对于流行 性感冒,也一定要重视,因为流感的病毒会侵袭 人体的多个脏器,如果处理不及时或不当的话, 可能会诱发中耳炎、喉炎、病毒性心肌炎等。

